



争奇斗艳 弦歌相继

慈利县芙蓉学校 七彩芙蓉 建设成就综合报道

本报记者 曾甲长 通讯员 邓刚

芙蓉渡，因有义渡而得名。

嘉靖年间，这里诞生了一座书院，名曰：月川。五百年后，一所叫 芙蓉 的学校在这里拔地而起。

岁月绵长，风云变幻，惟有思想与精神永存。当月川书院在历史烟云中渐行渐远后，慈利县芙蓉学校弦歌相继，在这个大潮涌动、百花盛开的新时代里，承 良知 体认 之学，燃青春热血，绽七色芙蓉之花，奋楫芙蓉渡、当好摆渡人，为莘莘学子搭起了一条通往鲜花与文明彼岸的办学之路。

高位推动 七彩芙蓉 又一村

走进慈利县芙蓉学校，立马被以赭红色为主基调的独特的建筑风格和恢弘气势所震撼。

教学楼、科技楼、信息综合楼、多功能体艺综合馆等七栋主体建筑大楼，一律设计为深红色，在85亩的校园内错落有致地排开，庄重、温暖、大气！室外田径、足球综合运动场、篮球场与羽毛球场一应俱全，有人为此感叹：这样的硬件设施，即使放在长沙也是不多见的！

学校严格按照 一心两轴 进行布局，是依照设施先进、配套齐全、绿色生态、安全实用的设计理念，和30年不落伍的标准施工建设的。谈起学校基础设施，学校党总支书记、校长朱方龙自豪地介绍，芙蓉学校无论是软件还是硬件的配套都是目前慈利县义务教育阶段学校中最好的，这得感恩各级党委和政府的亲切关怀和大力支持。

2017年11月，为全面打赢脱贫攻坚战，解决全省义务教育大班额严重、义务教育发展不均衡等突出问题，湖南省委、省政府决定，重点面向原贫困地区建设一批中小学，并统一设计、统一风格、统一标准，统一命名为 芙蓉学校。慈利县芙蓉学校，是全省新建的百所芙蓉学校之一。

民生之重，莫过于教育。建设慈利县芙蓉学校，是民心所向。尤其是学校周边永安、饭甑山、丰阳等村落的村民，以及众多进城务工人员，一直期盼着有一所自己的学校。

2019年12月29日，在各方积极争取下，慈利县芙蓉学校开工建设。

这所学校从动员、调研，到建设凝聚了太多人的心血，它寄托了人民群众对兴办教育的期望。

校长朱方龙告诉记者，为了让学校如期建设完成、及早走上教学正轨，慈利县领导经常到现场指导督促，要求 不管是哪个部门和单位，必须无条件全力支持；施工单位不分晴天雨天统筹安排各工种交叉施工，加班加点抢赶工程进度；同时，在全县范围内为学校物色人才，采取公开竞(选)聘方式遴选出校长及班子成员。

我们是2020年8月13日上任的，接到的第一大任务就是必须保障学校如期开学。黄姚朱副校长很清楚地记得当时的场景：学校项目工程还在收尾，地面还没有硬化，室内多媒体设备、弱电安装、音响设备，甚至课桌椅，都还是一片空白！

芙蓉学校一班人 走马上任，迅速拧成一股绳，投入到保障学校正常开学、正常运转中去。工程扫尾、教师招聘、学生招收 班子成员个个夜以继日、忙得脚不沾地。芙蓉学校的领导最好认，站在人群中脸最黑的就是领导！在学校家长中，至今还流传着这句俏皮话。

2020年9月1日，芙蓉学校如期顺利开学，迎来首期998名学生。

春潮涌动 七彩芙蓉 绽新姿

新学校，真漂亮！ 在家门口就可以上这样的好学校，一点也不比城里学校差。开学时，面对崭新漂亮的学校，不少带着孩子前来报名的家长情不自禁地发出赞叹声。

面对一片赞扬，学校班子却很冷静，他们知道，刚诞生的芙蓉学校，极大地消除了县域内义务教育令人头疼的大班额 现象，加快了全县义务教育均衡发展的步伐，但如何进一步管理好这一所新建的学校，让她发挥出与其颜值相匹配的作用，



诵读经典活动。

青色芙蓉 浸润书香

慈利县芙蓉学校 七彩芙蓉 系列报道之一

全媒体记者 李成义

众鸟高飞尽，孤云独去闲。相看两不厌，只有敬亭山。

初夏，慈利芙蓉学校草木葱茏，生机盎然。5月11日清晨，孩子们手持书本《诵雅》，饱含深情地吟唱古诗《独坐敬亭山》。悠扬婉转的曲调，仿佛将人带入了一千多年前唐代诗人李白创作的场景里。

每个星期，慈利芙蓉学校的师生们都会吟唱、诵读一首古诗词，在富有仪式感的学习中，感悟传统文化的独特魅力，营造书香墨韵的校园环境。

从2020年学校开办之初，书香校园建设就成了学校文化建设的一个重要内容。以七色芙蓉代指学校七个层面的文化建设，书香校园建设则属于青色芙蓉文化内容，借 青青子衿，悠悠我心 的美好寓意，表达学校厚植书香底蕴、潜心教书育人的办学理念。

围绕书香校园建设，慈利芙蓉学校把阅读作为师生的一项最基本的素养要求，开发了一系列以阅读、国学为基干的课程 增强师生的文化底蕴和国学功底。

每天清晨的吟诵就是系列课程之一。慈利芙蓉学校以此借助吟诵的方式，让师生们沉浸在浓厚的文化氛围之中。

为此，学校专门聘请了业内名家，配合指导学校做好校本教材编写工作。孩子们吟诵所用到的校本教材《诵雅》，就是书香校园建设中的突出成果和重要内容支撑。这本教材囊括了学校一至六年级课本教材中所有的古诗词，学生入学时领取一本，伴随他们整个小学阶段。

五年的沈佳坤，是慈利芙蓉学校开办后，入学就读的第一批学生。他说，这本《诵雅》已陪伴了他接近三年。每天清早到学校，老师会带着大家先吟唱或诵读一遍，随后，同学们就会自由选择篇目吟诵。在学校里每天吟诵20分钟，为他打下了很好的国学文化基础，他学习古诗词的兴趣也越来越浓。

作为班主任兼语文学老师的卓静林，也发现了同学们在国学方面的进步。同学们在作文时不仅多次引用古诗词，偶尔还仿写古诗词中的写作手法，让人眼前一亮。

让孩子们从小就喜爱阅读和写作，慈利芙蓉学校的老师们鼓励学生坚持写阅读心得、进行阅读分享。部分班级的孩子们还以图文并茂的方式展示他们的阅读心得，天马行空的想象力和创造力让人瞠目结舌。

在兴趣培育和习惯引导上下功夫，学校还打造书香长廊、班级读书角、读书吧等阅读场所，开展名著阅读、诵读经典、书香班级评比等特色活动，营造浓厚的阅读氛围。

慈利芙蓉学校还紧紧抓住教师队伍这个关键，让教师在一言一行中为学生树立学习的榜样。

行走在教学楼的转角处，小黑板书写的古诗词、名人名言让人驻足流连。这里展示的不仅有书本外的知识，还有工整的楷体字。

分管书香校园建设的副校长满金梅告诉记者，老师坚持每天在小黑板上书写的古诗词、名人名言让人驻足流连。这里展示的不仅有书本外的知识，还有工整的楷体字。

在书香萦绕的慈利芙蓉学校，老师们对阅读的喜爱溢于言表。近期，学校面向全体教职工征集书籍采购建议，加大阅读推广和书香校园建设力度。老师们纷纷提出自己喜爱的书籍，从《这里是新中国》到《明朝那些事儿》，从《百年孤独》到《教育可以美好》 古今中外、文史大家均有涉及。

我是爱书之人，在家里触手可及的地方都摆满了书。慈利芙蓉学校语文教师李文丽也是学校的阅读推广人。她说，学校把书香校园建设作为非常重要的工作推进，为师生们创造了很好的阅读环境。

书籍是人类进步的阶梯，书香是校园最美的风景。对于以农村留守儿童居多的慈利芙蓉学校而言，与阅读相伴，是丰富其精神生活最直接最有效的途径。

让师生们更为欣喜的消息是，慈利芙蓉学校正在思考如何利用校园的有效空间，设立校园阅读角，让老师和同学们在合适的地方，也能实现阅读触手可及，让书籍成为自己一辈子的良师益友。

青色芙蓉，浸润书香。

绿色芙蓉 家校共育

慈利县芙蓉学校 七彩芙蓉 系列报道之二

全媒体记者 李成义

慈利县芙蓉学校的家长学校培训，具有组织开展全员性、培训课程系统性、考核评价科学性三个方面的特点，这在全省是独有的。这是2022年5月26日，湖南省关工委副主任武吉海到慈利县芙蓉学校调研后给出的评价。

一所开办于2020年的学校，短时间内，为何能获得如此高的赞誉？它的家长学校又为何能领跑全省？翻开慈利芙蓉学校的文化建设实施方案，我们找到了答案。

学校在七色芙蓉文化建设中，以绿色芙蓉为象征，把建设家长文化到生命教育的高度，全力推进家校共育事业发展。

学生发展要与家长的发展同步进行，以文明的家长培养文明的孩子。这一句话，就是慈利芙蓉学校建设家长文化的理念，谋划了一幅家校共育的美好蓝图。

然而，现实的情况是，在慈利芙蓉学校就读的孩子们，大多来自困难家庭，许多曾是建档立卡贫困户。父母为了生计，不得不选择外出打工，把孩子留给了爷爷奶奶或者外公外婆照顾。

留守儿童、隔代教育的现状，无形中成为学校推进家长学校工作面临的第一道难题，同时也是最大的难题。

2020年，我们把办家长学校培训班的通知下发后，一开始只有少部分家长能够配合参加。分管家长学校相关工作的副校长黄姚朱告诉记者，学校抓住这少部分，采取小手牵大手的方式，在班上公开表扬积极配合的家长，营造出一种培训竞赛的氛围。

事实证明，学校采取的方式果然起到了效果，凡是参加过的家长无不为培训内容点赞。自此，慈利芙蓉学校的家长培训课程成为每年开学季的家长热点话题之一，在口耳相传中成为一张靓丽的名片。

课程受欢迎的程度高，但管理的要求更高。家长们要想顺利结业，至少需要修满40个课时，按照每次3个课时来计算，需要参加约14次培训。

高标准严要求源于十足的底气和把握。慈利芙蓉学校在家长培训课堂中，以学校关工委为实施主体，探索出了一套融 系统培训、严格管理、教师培养 于一体的培训模式。

其中颇具特色的莫过于 五有 家长学校、 四有 参训家长和保证学员 三有 结业， 五有 即有培训场地、有培训教师、有学习教材《家庭教育三十二法》、有工作经费、有管理制度； 四有 即有签到册、有听课笔记、有

两年多来，芙蓉学校锲而不舍地家长培训，推动了一批又一批家长选择留在孩子身边，陪伴他们度过人生重要的时刻。慈利芙蓉学校的留守儿童比例已由47%下降到16%，在省、市、县获得多项殊荣，事迹广为传播。

慈利县关工委执行主任吴愈清表示，正如省关工委副主任武吉海高度评价学校三个全省独有的典型优势。慈利县关工委也把芙蓉学校作为典型，将在这里召开一次现场会，面向全县学校推介他们的家长培训课程开办经验。

在慈利芙蓉学校，孩子们在家长共育的呵护下，这朵 绿色芙蓉 正如夏花般绚丽绽放。